

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ходжаевой Муниры Хушмуродовны на тему «Эндотелиальная дисфункция при дерматитах и методы её коррекции», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.10 – Кожные и венерические болезни и 03.03.01 – Физиология

За последние десятилетия механизмы эндотелиальной дисфункции изучены в патогенезе ряда заболеваний внутренних органов: инфаркт миокарда, болезни почек, сахарный диабет, атеросклероз и другие.

По данным некоторых авторов системная эндотелиальная дисфункция является одним из важных звеньев в развитии большого числа заболеваний, в том числе и дерматитов.

В работе подробно изложены методы определения разных показателей эндотелиальной дисфункции, использованные автором в своих исследованиях. Определена некоторая взаимосвязь между активностью воспалительного процесса кожи и повреждением эндотелия. Выявлена взаимосвязь между маркёрами дисфункции эндотелия и длительностью клинического течения дерматитов.

Автором определена существенная роль сопутствующей патологии внутренних органов у больных дерматитами в развитии дисфункции эндотелия. Полученные результаты подтверждают данные о возможном влиянии соматической патологии на развитие заболевания кожи. Установлено увеличение количества десквамированных эндотелиальных клеток и тромбоцитов у больных дерматитами с сопутствующей патологией в сравнении с больными без сопутствующих заболеваний.

Научная новизна представленной работы состоит в получении ранее неизвестных данных, которые выявили достоверное повышение маркёров повреждения эндотелия при дерматитах.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации и соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Выводы диссертации лаконичны и полностью соответствуют представленным результатам данного исследования.

Диссертационная работа Ходжаевой Муниры Хушмуродовны «Эндотелиальная дисфункция при дерматитах и методы её коррекции» представляет собой самостоятельное, законченное научное исследование, выполненное по актуальной теме и полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК при Президенте Республики Таджикистан, согласно п.163, глава 10 «Типового положения о диссертационных советах», утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан №505 от 26.11.2016 г., а её автор, Ходжаева Мунира Хушмуродовна заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.10 – Кожные и венерические болезни и 03.03.01 – Физиология.

Заведующий кафедрой анатомии,
физиологии и спортивной медицины
ГОУ «Таджикский институт физической
культуры имени С. Рахимова»
к.б.н.

Зафаров Х.А.



Подпись Зафарова Х.А.



OK Рзаев Дежканов З.Б.